



תחיה ТХИЯ

№ 04 (281)

12 апреля

2021 г.

Возрождение

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ГАЗЕТА ЧЕРНИГОВСКОЙ ЕВРЕЙСКОЙ ОБЩИНЫ

Использование марок Еврейского национального фонда для оплаты почты Израиля в 1948 году

Страницы филателистической летописи

После провозглашения Государства Израиль 14 мая 1948 года, среди множества проблем, стоящих перед временным правительством новой страны, была и проблема организации почтовой связи. Марки нового государства еще не были выпущены, но письма оплачивать было надо. Тут и возникло предложение использовать виньетки и марки Еврейского национального фонда. Уточним термины: виньетки – малоформатные печатные знаки рекламного, агитационного или сувенирного характера, не имеющие номинала; марка – также мало-



Виньетка ЕНФ, посвященная Израильской долине

форматный знак, но несущий информацию о его продажной или учетной стоимости.

Еврейский национальный фонд («Керен Каемет ле-Израэль») является некоммерческой организацией, основанной на пятом сионистском конгрессе в Базеле в 1901 году. Целью создания фонда являлся сбор



средств на покупку земель в Палестине для строительства на них еврейских поселений. Одновременно с созданием фонда было решено начать выпуск виньеток, рекламирующих цели и задачи сионистского движения. Они наклеивались наряду с обычными почтовыми марками на всю корреспонденцию, которую рассылало руководство Еврейского национального фонда. На рисунке показан конверт заказного письма в Еврейский университет в 1942 году, оплаченного маркой Мандатных английских

властей. В нижнем левом углу конверта наклеена виньетка ЕНФ.

В начале мая 1948 года на виньетках и марках Еврейского национального фонда была сделана надпечатка на иврите «אָרַךְ», означающая «почта». Использование этих почтовых марок допускалось до 22 мая 1948 года. Поскольку Иерусалим находился в осаде, его жители продолжали пользоваться марками ЕНФ до 20 июня 1948 года, когда в город поступили почтовые марки Израиля. Всего была использована 31 оригинальная марка и виньетка ЕНФ. Вот лишь некоторые виньетки и непочтовые марки Еврейского национального фонда, которые использовались для оплаты почтовой корреспонденции в первые дни существования Государства Израиль.



Марка ЕНФ, посвященная Теодору Герцлю

Владимир БЕРНШТАМ (Израиль), специально для газеты «Тхия»